

УНИВЕРСИАДА КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ (НА ПРИМЕРЕ БИАТЛОНА)

**Шубин Дмитрий Александрович
Брюховских Татьяна Викторовна
Сибирский федеральный университет, г. Красноярск, Россия**

В настоящее время, как в России, так и за рубежом, большое внимание отводится развитию студенческого спорта. Успешное выступление российских биатлонистов на Всемирных зимних Универсиадах, а так же Возрождение Всероссийских Универсиад послужило повышению роли студенческого спорта в системе спорта высших достижений в целом. Студенческий спорт можно рассматривать как базу для подготовки профессиональных спортсменов.

At the moment, both in Russia and abroad, much attention is given to the development of university sports. Successful performance on the Russian Biathlon World Winter Universidad, as well as the revival of the All-Russian Universidad was the enhancement of the role of university sports in the high performance sport in general. Student sport can be considered as the basis for the preparation of professional athletes.

Согласно «Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года» [7] в деле повышения конкурентоспособности российских спортсменов на международной арене одним из основных направлений является развитие массового студенческого спорта, включая повсеместное создание спортивных клубов образовательных учреждений и оказание им всесторонней поддержки [1, 2, 8].

Министерством спорта Российской Федерации разработан Комплекс мер по развитию системы подготовки спортивного резерва в Российской Федерации на 2012-2015гг. Одним из пунктов является поддержка и развитие студенческого спорта, как базы для подготовки спортивного резерва:

- создание системы поддержки и развития студенческих спортивных клубов;
- формирование студенческих спортивных лиг и их интеграцию в систему соревновательной деятельности, в первую очередь по игровым видам спорта;
- внедрения механизмов поддержки спортсменов высокого класса, совмещающих спортивную подготовку с обучением в учреждениях профессионального образования.

По инициативе Министерства образования России, Госкомспорта России и Олимпийского комитета России еще в октябре 1993 года был образован Российский студенческий спортивный союз. Он продолжил деятельность упраздненного в 1987 году Всесоюзного добровольного спортивного общества «Буревестник». Президентом РССС является О.В. Матыцин.

Основной целью деятельности РССС является содействие государству в реализации стратегии молодежной политики посредством эффективной организации системы студенческого спорта в Российской Федерации и развития международного сотрудничества в данной области [4, 5].

РССС осуществляет общую координацию деятельности спортивных клубов и физкультурных организаций более чем 500 высших учебных заведений страны по развитию студенческого спорта в Российской Федерации.

В высших учебных заведениях России культивируется более 60 видов спорта. Наиболее массовыми из них являются бадминтон, баскетбол, бокс, гимнастика, лыжный спорт, легкая атлетика, плавание, отдельные виды спортивных единоборств, спортивный туризм, фехтование, мини-футбол, настольных теннис, шахматы. С 1994 года Российский студенческий спортивный союз проводит массовые соревнования для студенческой и учащейся молодежи – Чемпионаты России среди студентов по 55 видам спорта.

Согласно приказу Министерства спорта Российской Федерации «Об утверждении перечня базовых видов спорта на 2014-2018 годы» [6] был утвержден перечень базовых видов спорта на 2014-2018 годы в различных федеральных округах и субъектах Российской Федерации. В Красноярском крае одним из таких видов спорта является биатлон. В настоящее время не проводятся Чемпионаты России, Мира и Европы среди студентов по биатлону.

Первые студенческие международные соревнования по биатлону состоялись на XI всемирных студенческих играх 1983 года в столице Болгарии Софии. Все три вида дисциплины первой Универсиады были выиграны советскими биатлонистами. Женский биатлон появился в программе Универсиад также в Софии шесть лет спустя и на три года раньше своего олимпийского дебюта [3].

В последующие годы отечественная школа студенческого биатлона регулярно делегировала своих представителей на Универсиады, и биатлонисты всегда возвращались домой с наградами (таблица 1).

Самой успешной для российских биатлонистов стала последняя Всемирная зимняя Универсиада, где было завоевано 13 медалей из 24 возможных (не считая смешанной эстафеты).

Таблица 1 – Результаты медального зачета биатлонистов на Всемирных зимних Универсиадах

Год	Место проведения	Золотые медали	Серебряные медали	Бронзовые медали	Всего медалей
2005	г. Хохфильцен, Австрия	5	-	4	9
2007	г. Турин, Италия	3	2	3	8
2009	г. Харбин, Китай	6	2	3	11
2011	г. Эрзерум, Турция	3	4	4	11
2013	г. Трентино, Италия	3	2	3	8
2015	г. Осрблье, Словакия	4	5	5	14

В России с 2010 года стали проводиться Всероссийские зимние Универсиады. Основными задачами проведения Универсиады являются повышение качества учебно-тренировочной работы в ВУЗах и выявление сильнейших спортсменов и их подготовка для участия в международных соревнованиях, студенческих Чемпионатах Европы, мира и Всемирных Универсиадах.

Виды спорта, входящие в программу Всероссийских зимних Универсиад, на протяжении их существования оставались неизменными: биатлон, горнолыжный спорт, конькобежный спорт, лыжные гонки, сноуборд, спортивное ориентирование, хоккей (мужчины). Статистика Всероссийских зимних и летних Универсиад по количеству участников представлена в таблице 2.

Таблица 2 – Статистика участников Всероссийских зимних и летних Универсиад

Универсиада	Количество субъектов РФ	Количество ВУЗов	Количество спортсменов		
			Мужчины	Женщины	Итого
<i>Всероссийские зимние Универсиады</i>					
I Универсиада 2010г.	34	54	393	223	616
II Универсиада 2012г.	36	58	512	263	775
III Универсиада 2014г.	36	61	435	216	651
II Универсиада 2010г.	46	129	902	645	1547
III Универсиада 2012г.	57	120	898	609	1507
IV Универсиада 2014г.	56	126	1158	714	1872

С ростом количества участников на Всероссийских Универсиадах происходило и увеличение числа высококвалифицированных спортсменов. Особенно ярко это тенденция наблюдается в росте число участников, имеющих звание Мастер спорта, как на Всероссийских зимних, так и на летних Универсиадах. Квалификация спортсменов Всероссийских Универсиад представлена в таблице 3.

Таблица 3 – Квалификация участников Всероссийских зимних и летних Универсиад

Универсиада	Количество спортсменов				
	ЗМС	МСМК	МС	КМС	1р
<i>Всероссийские зимние Универсиады</i>					
I Универсиада 2010г.	-	4	150	224	
II Универсиада 2012г.	1	8	170	244	274
III Универсиада 2014г.	-	6	185	201	221
<i>Всероссийские летние Универсиады</i>					
II Универсиада 2010г.	3	54	323	605	378
III Универсиада 2012г.	-	42	343	652	333
IV Универсиада 2014г.	2	51	402	763	408

Рост количества участников соревнований и числа ВУЗов, принимающих участие в Универсиадах, говорит о популяризации студенческого спорта в России.

Популярность студенческого спорта растет во всем мире с каждым годом. Возрождение Всероссийских Универсиад дало огромный толчок для развития и популяризации студенческого спорта в России. Универсиады стали главными событиями для спортивной жизни студенческой молодежи. Значительное число студентов являются олимпийскими чемпионами и призерами вузов.

В программу соревнований Универсиад по биатлону включены следующие дисциплины: спринт, гонка преследования и эстафеты (мужская, женская эстафеты, смешанная эстафета). Стабильные результаты в биатлоне на Всероссийских Универсиадах каждый год демонстрировали студенты: Уральского государственного горного университета, Тюменского государственного университета и Чайковского государственного института физической культуры (таблица 4).

Таблица 4 – Динамика результатов участников Всероссийских студенческих соревнований по биатлону

Год	Место проведения	1 место	2 место	3 место
2010	г. Красноярск	Свердловский областной УГГУ	Тюменский ТГУ	Новосибирский СГУПС
2012	г. Уфа	Свердловский областной УГГУ	Тюменский ТГУ	Башкирский ИФК (филиал) УралГУФК
2014	г. Ижевск	Тюменский ТГУ	Чайковский ИФК	Красноярский КГПУ

Максимальное количество ВУЗов и участников в соревнованиях по биатлону зафиксировано на Универсиаде, проходившей в г. Уфа в 2012 году. Одной из причин уменьшения количества участников на III Универсиаде явилась замена мужской и женской эстафет на смешанную (таблица 5).

Таблица 5 – Динамика участников Всероссийских зимних Универсиад по биатлону

Год	Количество ВУЗов	Максимальное количество участников от ВУЗа	Количество участников		
			Мужчины	Женщины	Всего
2010	11	10	55	46	101
2012	19	10	71	69	140
2014	14	8	49	37	86

Историко-педагогический анализ развития и становления студенческого биатлона показал, что продолжается дальнейшее становление данного вида спорта среди молодежи, ширится его массовость и география, стало больше различных крупных международных и всероссийских соревнований. Многие олимпийские чемпионы и призеры являются студентами или тренируются в университетских клубах. Такие студенты-спортсмены составляют сильную конкуренцию для профессиональных спортсменов. Студенческий резерв можно смело представить в виде ресурсов для спорта высших достижений.

Литература:

1. Воробьева, И. Путин возглавит массовый студенческий спорт / И. Воробьева // РБК Daily: ежедневная деловая газета. – 2013.
2. Гурский, А.В. О создании центров спортивной подготовки на базе вузов физической культуры / А.В. Гурский // Научные труды Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма. – Смоленск. - 2010. – С. 23-25.
3. Дунаев, К.С. Состояние российского студенческого биатлона и перспективы его развития / К.С. Дунаев // Теория и практика физической культуры. - 2013. - № 11. - С. 77-79.
4. Журова И.А. Российский студенческий спорт на современном этапе и его реформы // Интерэкспо Гео-Сибирь. - 2013. - Т. 6. - № 2. - С. 21-24.
5. О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки: Указ Президента Российской Федерации № 599 от 7 мая 2012 г. // Российская газета: федеральный выпуск. – 2012. – № 102 (5775).
6. Приказ № 83 Министерства спорта Российской Федерации «Об утверждении перечня базовых видов спорта на 2014-2018 годы» от 14 февраля 2014 года.
7. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года [Электронный ресурс] / Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 августа 2009 г., №1101-р. – URL: <http://www.government.ru>.

8. Цакоев, А.А. Клуб как современная форма спортивного и педагогического сотрудничества в физическом воспитании и образовании студентов / А.А. Цакоев // Современные технологии в Российской системе образования: сборник статей IX Всероссийской научно-практической конференции. МНИЦ ПГСХА. – Пенза: РИО ПГСХА. - 2011. – С. 272-274.